

向人民报告

筑牢禁毒防线 守护一方净土

区公安分局创新禁毒治理新模式助力禁毒示范城市创建

通讯员 胡颖哲 王倩

禁毒是一场没有硝烟的持久战,禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉。

今年以来,区公安分局以宁波市创建全国禁毒示范城市计划为载体,积极探索禁毒治理新模式,全区禁毒工作推进有力,毒情形势持续向好,取得“两升两降三零”的明显成效。至目前,全局共移送涉毒犯罪嫌疑人9人、刑拘13人,查处吸毒人员12人,完成率60%;戒毒康复人员复吸率逐年下降,从2019年的9.9%下降至0.04%;吸毒人员零肇事肇祸、易制毒化学品零流失、制毒案件零发生。



我区召开全区禁毒工作暨毒品问题重点整治工作动员部署会,全面贯彻落实省、市禁毒工作会议精神,总结工作,分析形势,部署全区禁毒和毒品问题重点整治工作。

党政统领 齐抓共管治“毒患”

区政府常务会议阶段性听取禁毒工作汇报,关注本地毒情、研究思路对策、解决实际问题。将禁毒工作纳入平安考核,根据《宁波市创建全国禁毒示范城市三年行动计划》,围绕“构建全覆盖预

防教育体系、全链条打击毒品违法犯罪、全环节服务管理吸毒人员、健全宽领域源头管制格局”四大板块细化制定26项任务清单,并对照任务清单建立完善督导检查、晾晒通报、考核评估、责任追

究等工作机制,及时发现并解决工作中遇到的问题和困难。去年8月以来,联动政法委、公安、应急管理、生态环境、社会治理中心、市场监管等部门开展专项检查、交叉互查、联合督查15次,整

改问题67处,顺利推动锦屏、莼湖两个街道按照二级禁毒办标准推进建设,新增社工67名达成1:30配置要求,“廿镇百村”毒品治理重点单位莼湖街道、东门社区均已符合验收标准。



禁毒大队在长岭村开展禁毒宣传活动。

动态管控 堵源截流铲“毒根”

深入开展“平安关爱”行动,常态落实吸毒人员分级分类管控措施,吸毒人员帮扶“凌晨”模式获评全省县域毒品问题治理“十佳”案例。在此基础上,进一步突出对公共安全岗位、重点地区人员、毒驾失驾人员的排查管控,最

大限度摸清吸毒人员底数。深入贯彻落实新修订的《浙江省禁毒条例》,对全区1057名公交车驾驶员、53名出租车驾驶员、55名工程车辆驾驶员进行全面的风险排查及毛发筛查,结果均为阴性。充分运用禁毒智控等系统平

台,结合疫情防控大数据对制毒前科人员以及重点关注人员进行提醒核查,重点核查具有化工技能人员52名,核查制毒高风险地区人员4人,未发现异常。动态排查吸毒人员机动车驾驶证、名下机动车情况,形成因涉毒

被注销驾驶证人员信息库,依托分局自主研发的融智平台车辆大数据系统查处失驾人员36名,均处以行政处罚,有效遏制因毒驾、失驾引发的肇事肇祸案(事)件。



禁毒大队检查娱乐场所禁毒台账。

联动联治 闭环监管排“毒素”

制定下发《奉化区制毒防范联动机制》,全面强化全区工(企)业易制毒化学品管控。将全区16个产业园区录入制毒化学品和制毒设备排查管控系统,向全区307家易制毒化学品企业以及45家医药化工、15家生物化工企业逐一

发放《禁毒责任书》《关于防范制毒物品违法犯罪告知书》《人溴禁毒倡议书》,持续提升企业规范化管理水平。联动应急管理、生态环境等职能部门会同区易制毒化学品行业协会建立常态巡查、集中清查、重点抽查的联动管理机

制,共检查易制毒企业2157家次,立案查处11家、罚款70余万元,关停小散乱危化企业29家,警告约谈36家,对13家具备重要生产原料或设备条件的企业提级管控,并获取相关线索23条。同时,高频次组织管控民警、企业主、协

会成员、网格员、村干部等25批1000余名学习《浙江省禁毒条例》以及制毒排查、识别经验,基本形成覆盖区级部门、镇(街道)、派出所三级排查识别能力。



禁毒大队在莼湖中学开展禁毒宣传活动。

技术驱动 精准监测溯“毒源”

以“公安大脑”建设为牵引,做深改革文章。一是联合实验室启用在即。着力打造全市首家毒品检测、毒情检测实验室,前期已在分局党委的全力支持下,投入

百余万元选址建成。当前,正与第三方专业公司紧密对接,拟深度实现“产学研用”合作,通过对工业污水毒品检测提升毒情预警及时精准,并致力于毒品检测辅

导与人才培养及地方禁毒治理技术攻关。二是规模性案件侦查新模式。奉化分局在禁毒支队支撑下,依托禁毒智控平台,搭建“规模性制毒打击研判”子模块,以布

建外地高危人员和本地企业异常情况“风险感知”网,有效推送价值线索。目前,该项目已纳入市局“公安大脑”建设“一本账”。



禁毒大队检查易制毒化学品企业。

重典治乱 主动出击清“毒瘤”

把“打零包、破小案、挖团伙、带大案”作为提升打击实效的主要方向,深入开展“云战”系列、“清源断流”“风雷2022”等专项

行动。2022年至今,累计侦办案22起,抓获涉毒犯罪嫌疑人48名,查处吸毒人员53名、强制戒毒4名,其中打处6人以上涉毒团

伙2个,抓获涉滇缅钉子逃犯1名,移送起诉32名。在2022年度,奉化打处绩效排名全市第一。同时,全面整合禁毒、刑侦、

网警等警种资源手段深挖线上贩毒,发现贩卖新精神药品案件线索6条,打处涉毒犯罪嫌疑人7人。

广泛宣传 预防教育肃“毒害”

加强禁毒公益宣传阵地建设,设置大型宣传牌37个、大型电子屏幕27个、农村文化礼堂247个,通过展示禁毒宣传标语、播放公益视频、提供宣传读物等形式,营造浓厚宣传氛围。积极

发动群防群治力量,以岳林街道何美蓉道德模范工作室、莼湖街道渔嫂志愿服务队以及“凌晨”志愿小分队等团队为样板,在各镇(街道)打造志愿者团队12支,发动311名志愿者开展禁毒宣传。

同时,全方位加强预防教育,严格落实中小学毒品预防专题教育每学年不少于2课时,并组织到滕头学生禁毒教育基地接受禁毒教育,实现47家中小学30686名学生毒品预防教育覆盖率100%,在

校学生涉毒违法犯罪零发生。深入开展毒驾普法宣传教育,联动交警部门大力宣传机动车驾驶证申领有关规定,发布毒驾危害后果,曝光典型案例2起,有效减少毒驾违法行为发生。